
ATA DA 8a. REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DE
MONTEIRO LOBATO

Realizada em 01 de agosto de 2024

No dia 01 de agosto de 2024, no período das 18h00 às 20h00, no auditório do CRAS,
localizado  na  Rua Abílio Pereira Dias, no. 181, na  cidade de Monteiro Lobato,
SP, reuniram-se os membros do COMTUR-ML com a presença de munícipes
interessados  no  desenvolvimento  do  Turismo  Sustentável  no  município. O
Presidente  do  COMTUR-ML,  Rodrigo  Marçal,  fez  a  abertura  da  reunião
agradecendo a todos pela presença e apresentou a pauta do dia.

Ordem do dia e deliberações: Os Srs. Conselheiros discutiram e debateram sobre os
itens constantes da Pauta:

 1. Aprovação da ata da 7ª Reunião Ordinária realizada em 4 de julho de 2024;
 2. Aprovação da ata da 1ª Reunião Extraordinária de 16 de julho de 2024, na qual
foi apresentada a proposta para o sistema de cultura;
 3. Acompanhamento  das  ações  em  andamento,  incluindo  as  dos  Grupos  de
Trabalho (GT's), e definição dos próximos passos;
 4. Deliberação por meio de votação sobre a necessidade de uma sala exclusiva
para o Centro de Informações Turísticas na Casa de Cultura;
 5. Priorização, através de votação, dos trechos que necessitam de pavimentação
e drenagem, conforme especificado na  diretriz  de projeto  2.8  do Plano Diretor  de
Turismo Sustentável.

O Presidente do COMTUR-ML, Rodrigo Marçal, fez a leitura das atas da 7ª Reunião
Ordinária de 4 de julho de 2024 e da 1ª. Reunião Extraordinária do COMTUR-ML,
realizada no dia 16 de julho de 2024; as quais foram aprovadas sem ressalvas.  O
Presidente informou que a minuta da Lei do Sistema Municipal de Política Cultural de
Monteiro  Lobato  -  SP,  que integra o  Sistema Nacional  de  Cultura  –  SNC que foi
discutida na 1ª. Reunião Extraordinária foi encaminhada e protocolada na Prefeitura
para  análise  do  Depto.  Jurídico.  Em  seguida,  Rodrigo  apresentou  a  planilha  de
controle  das ações dos Grupos  de Trabalho.  Mirra disse que a população sugere
comprar domínio de “Monteiro Lobato.com.br” e que é uma questão de decisão de
levantar custos e ratear pelas empresas. Com relação à Lei do Sistema Municipal de
Política Cultural de Monteiro Lobato – SP, Adenilda relatou que, em março e abril de
2024,  a  plataforma  do  Sistema  foi  aberta  para  preenchimento.  Após  o
encaminhamento,  restou  aguardar  o  Edital:  1)  formulários  e  2)  editais.  Adenilda
explicou tudo que foi feito e disse que haverá a necessidade de mudar algumas leis e
portarias. Por enquanto, uma das mudanças deverá ser a separação das Secretarias
de Cultura e de Turismo. Discutiu-se sobre o grupo dos membros do COMTUR e o
grupo  Divulga  Turismo.  Adenilda  disse  que  esse  último  grupo  melhorou  95% em
comparação à época que os participantes eram muito críticos e criavam polêmicas
com frequência.  Mirra disse que o Comtur de Caçapava criou um Instagram e faz
impulsionamentos. Em palestra no Salão São Paulo em agosto/23, Vanilson  Fickert,
Secretaria Estadual de Turismo do Estado de São Paulo, disse que acompanha o
quanto os municípios são citados nas mídias sociais. Rodrigo disse que irá organizar a
divulgação do município  no Instagram. Cleide relatou que participou da Oficina de
Planejamento para a integração das 5 Regiões Turísticas do Vale do Paraíba, no dia
24  de  julho  de  2024,  em  Taubaté,  promovida  pela  AMVALE  (Associação  dos
Municípios do Vale do Paraíba e Litoral Norte) e SEBRAE-SP. O grupo é formado por
Secretários  de  Turismo  e  assessores  dos  39  municípios.  Em  seguida,  Rodrigo
informou que Cleide e Romano trabalharam na redação do Termo de Referência para



contratação de empresa especializada em marketing turístico para elaborar o Plano de
Marketing  Turístico  de  Monteiro  Lobato.  O texto  foi  revisto  por  Mariane  Crisitane
Garcia  Tavares,  profissional  de  marketing  que o  aprovou.  Agora resta  aguardar  a
liberação de 20% da verba do MIT para contratar empresas de prestação de serviços
além  de  infraestrutura.  Com  relação  à  definição  dos  projetos  escolhidos  para
apresentação ao DADETUR neste ano, foram definidos a manutenção de estradas
rurais  nos  pontos  mais  críticos,  o  Centro  de  Informações  Turísticas  e  o  Parque
Municipal.  Rodolfo  disse  que,  na  questão  das  estradas  rurais,  já  há  projetos  em
andamento e informou a relação:  Estrada do Rennó, comtemplado;  Matinada,  teve
reunião como moradores, mas ainda não teve devolutiva deles; Gruta: os moradores
viram o orçamento e o acharam caro e nem todo mundo poderia participar do rateio;
Fabianos, ainda não há previsão, Alpes de Buquira teve verba de convênio com o
Estado;  e  a  Pedra  Branca  deverá  ter  reunião  entre  moradores  e  o  prefeito  para
conversarem sobre a proposta. Rodolfo informou que é preciso que a estrada seja de
domínio público, tem que ter 7 metros, onde não tem, é preciso alargar; moradores
têm que cooperar e ceder um pedaço de área para a estrada. Em complementação,
Rodolfo disse que, para o Parque Municipal, a Prefeitura está captando recurso com a
Caixa Econômica Federal para continuar a pavimentação. E, por fim, relatou que o
Bairro de São Gotardo será regularizado a  pedido dos moradores.  Com relação à
deliberação por meio de votação sobre a necessidade de uma sala exclusiva para o
Centro de Informações Turísticas na Casa de Cultura, foram 4 votos a favor. Adenilda
informou que a reforma da Casa de Cultura está quase concluída. Serão 2 salas: uma
destinada ao museu do Pereirão e outra para a Secretaria de Cultura e Turismo. A
sala central será destinada a reuniões, apresentações e exposições. O espaço será
compartilhado  com  local  mobiliado  com  balcão  e  expositores  de  folheteria  para
atendimento do Centro de Informações Turísticas.

Encerramento, lavratura e aprovação da ata: Sem mais, encerrou-se a reunião e eu,
Cleide Pivott, Secretária Ad Hoc, lavrei a presente ata a qual são anexadas as listas
de presença.

Monteiro Lobato, 01 de agosto de 2024.

____________________________
Cleide Pivott

Secretária Ad Hoc

____________________________
Rodrigo Marçal Vieira

Presidente
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ACOMPANHAMENTO DOS GTs

Frente de trabalho Data de Início Prazo Responsável Status

Azul

Azul
04/04/24 04/05/24 Ede

Planilha de controle das atividades do 
GT Ecoturismo e Educação Ambiental

Descrição das ações ou 
atividades

 A proposta era iniciar um programa de 
ecoturismo, fazer a capacitação, formação de 
guias e regulamentação das áreas. Teria que 
ser feito um projeto em conjunto com os 
propritários das áreas.Com isso seria feito a 
regulamentação do programa de ecoturismo. O 
antigo coordenador era o Ede.
Ps: GT – Ecoturismo e Educação Ambiental, é 
uma atividade que requer a participação 
institucional da prefeitura.

Criação de mapeamento com o intuito de 
localizar atrativos naturais do município.

Item Identificação do projeto do PDTS Frente de trabalho Data de Início Prazo Status

1 Azul 01/02/24 Iniciado

2 Azul 01/02/24 Finalizado

Planilha de controle das atividades do 
GT Circuitos Turísticos, Roteiros e 

Atrativos

Coordenador: Marcos Mirra
Membros: Camille Muller Coutinho; Egilda Mara Benevides; Luciana Claro; Yohanna Serpa; Marcos Mirra; Rafael Bueno

Descrição das ações ou 
atividades

Elaboração do projeto “Rota dos Ateliês e 
Vivências em Monteiro Lobato”, com a 
colaboração dos participantes em oferecer uma 
rede de opções de visitação na cidade.

Fazer prospecção de novos circuitos turísticos, 
roteiros e atrativos, levando em consideração 
as seguintes categorias: Ecoturismo, Turismo 
consciente /regenerativo; Bleisure, Turismo 
para os nômades digitais; Turismo de 
Proximidade; Turismo de Bem-estar ou 
Turismo espiritual; Turismo de Experiencia; 
Slow Travel; Turismo Não Convencional; 
Viagens nostálgicas; Riqueza e Bens Culturais; 
Turismo de esportes.
Criação de roteiro para atender a demanda da 
ação regional: destination SJC e Aeroporto de 
São José dos Campos.
[13-03-24] Foi formatado um roteiro de 5 dias 
incluindo o Banho de Floresta,  Cahoeira da 
Samambaia, Circuito das Pedras, Vivência 
Tropeira e Manhã dos Aromas na Agro Jasmim.



Item Identificação do projeto do PDTS Frente de trabalho Data de Início Prazo Status

1 12.1 – Políticas Públicas Azul 01/02/24 Iniciado

12.1 – Políticas Públicas Azul 01/02/24 Finalizado

12.1 – Políticas Públicas Azul 01/02/24 30/07/24 Iniciado

Planilha de controle das atividades do 
GT Eventos, Cultura e Artes

Coordenador:Gabriel Di Pierro Siqueira
Membros: Alfredo Varallo; Egilda Mara Benevides; Gabriel Di Pierro Siqueira; Yohanna Serpa;  

Descrição das ações ou 
atividades

GTCultura, Ana Gabriela era coordendadora e 
queria criar o conselho da cultura. 

Apresentação de proposta contendo processo 
incluindo projetos de lei para criação do 
conselho da cultura e fundo da cultura.

Instituir o sistema municipal de cultura. 
Necessário passar pelo crivo do jurídico da 
prefeitura e Câmara municipal. Minuta de 
projeto de lei já foi apresentado.
[01-08-24] Foi convocada uma reunião 
extraordinária em 16-7-24 para discutir a 
proposta do sistema de cultura dentro do 
COMTUR. As alterações solicitadas foram 
incluidas na proposta e foi protocolado o ofício 
03/2024. estamos aguardando o poder público 
(executivo) se pronunciar.



Item Identificação do projeto do PDTS Frente de trabalho Data de Início Prazo Status

1 2.4 – Centro de informações turísticas Verde

Junho-2024

30/06/24 Iniciado

2 Verde

Junho-2024

30/06/24 Iniciado

3 Verde

Junho-2024

01/08/24

4 Verde

Junho-2024

05/09/24 Finalizado

5

4.11 – Parque Municipal de Monteiro Lobato

Verde

Junho-2024

15/09/24

6 Verde Finalizado

Verde

Julho-2024

15/09/24

Planilha de controle das atividades do 
GT infraestrutura turística

Coordenador:Rodrigo Marçal Vieira
Membros: Rodrigo Marçal Vieira; Luiz Rodolfo M. Gomes (secretário de obras); Egilda Mara Benevides; Fernando Romano

Descrição das ações ou 
atividades

Verificar junto ao poder público quais ítens da diretriz 
de projeto 2.4 serão contemplados pela reforma do 
centro cultural com o intuito de definir se seria cabível 
o uso da verba do DADETUR para este ítem, que foi o 
mais votado juntamente com o item referente a 
pavimentação e drenagem das estradas rurais.
[4-7-24]Foi enviando uma solicitação à Adenilda, 
pasta de Cultura e Turismo, no dia 26 de Junho-2024, 
solicitando uma breve apresentação dos itens já 
contemplados pelo orçamento público vigente, mas 
não houve resposta.
[01-08-24] Foi aberta enquete para votar a 
necessidade de termos uma sala exclusiva dentro da 
casa da cultura. Votação será fechada na reunião de 
01-8-24

2.8 – Pavimentação e drenagem de pontos críticos das 
estradas rurais que levam até atrativos turísticos.

Identificar pontos críticos das estradas dos Fabianos, 
Gruta, Matinada, Pedra Branca e Reno que 
necessitariam de pavimentação e drenagem. 
[4-7-24]Foi solicitado ao secretário de serviços 
municipais, Paulo, que sugerisse pontos críticos das 
estradas rurais que estão dentro do escopo deste 
projeto,, para que assim tentássemos congergir com 
as necessidade do ponto de vista do turísmo que 
fosse indicados pelo conselho.

2.8 – Pavimentação e drenagem de pontos críticos das 
estradas rurais que levam até atrativos turísticos.

Priorizar os trechos a serem pavimentados através de 
votação pelos membros do conselho.
[4-7-24] Foi solicitado a coleta das coordenadas dos 
pontos críticos das estradas rurais, mas apenas 
temos dados da estrada da Gruta por enquanto. 
Ainda falta a coleta das coordenadas do Fabianos, 
Matinada e Pedra Branca. Cleide foi até a estrada do 
Renó, mas é preciso confirmar que realmente não há 
nenhum ponto a ser considerado. Sem a coleta dos 
dados e identificação dos trechos, não há como 
priorizar

[01-08-24]Foram coletados os dados pelo Marcos 
Mirra da estrada da Pedra Branca. Ainda não temos 
os dados 

2.8 – Pavimentação e drenagem de pontos críticos das 
estradas rurais que levam até atrativos turísticos.

Criar projeto em conjunto com o Engenheiro de obras 
referentes aos trechos priorizados contendo 
estimativa de custo e seguindo a formatação de 
projetos exigida pela secretaria do estado para fazer o 
pleito da verba do DADETUR
[01-08-24] Foi informado pelo Secretário de obras, 
que o DADETUR apenas aprova verbas para 
infraestrutura de áreas exclusivamente públicas, 
inviabilizando assim o uso da verba do DADETUR 
para a pavimentação de estradas rurais que levam até 
atrativos turísticos privados.
Considerando que este projeto foi o segundo colocado 
dentro do grupo verde com votação exclusiva por 
membros do poder público, faz-se necessário uma 
apresentação na reunião ordinária de julho-2024 com 
o intuito de divulgar os próximos passos pretendidos 
pelo poder público com relação a construção do 
parque municipal.
[4-7-24] Necessário marcar uma data para que o 
poder público possa apresentar os próximo passos a 
serem executados no parque municipal com a verba 
do DADETUR a ser aprovada neste ano de 2024.

2.8 – Pavimentação e drenagem de pontos críticos das 
estradas rurais que levam até atrativos turísticos.

Verificar junto à secretaria do estado ou com Jarbas 
Favoreto da AMITur (Associação dos Municípios de 
Interesse Cultural e Turístico), se há alguma retrição 
para o uso da verba do Dadetur em pavimentação e 
drenagem de vias rurais que levam até atrativos 
turísticos privados
[01-08-24] Foi informado pelo Secretário de obras, 
que o DADETUR apenas aprova verbas para 
infraestrutura de áreas exclusivamente públicas, 
inviabilizando assim o uso da verba do DADETUR 
para a pavimentação de estradas rurais que levam até 
atrativos turísticos privados.
Coletar coordenadas de GPS do início e fim de 
pontos criticos das estradas com o uso do celular. As 
estradas seriam Fabianos (Egilda), Gruta (Rodrigo), 
Pedra Branca (Marcos Mirra), que eventualmente 
seriam elegíveis para serem pavimentadas com 
bloquetes e feito as obras de drenagem
Foi solicitado a coleta das coordenadas dos pontos 
críticos das estradas rurais, mas apenas temos 
dados da estrada da Gruta por enquanto. Ainda falta a 
coleta das coordenadas do Fabianos, Matinada e 
Pedra Branca. Cleide foi até a estrada do Renó, mas 
é preciso confirmar que realmente não há nenhum 
ponto a ser considerado. 

[01-08-24]Foram coletados os dados pelo Marcos 
Mirra da estrada da Pedra Branca. Ainda não temos 
os dados 



Item Identificação do projeto do PDTS Frente de trabalho Data de Início Prazo Status

1 12.1 – Políticas Públicas Azul Março-2022 Finalizado

2 12.1 – Políticas Públicas Azul
Abril-2024

Finalizado

3 12.1 – Políticas Públicas Azul

Junho-2024

01/07/24 Finalizado

4 12.1 – Políticas Públicas Azul

Junho-2024

05/11/24 Iniciado

5 Verde

Junho-2024

30/06/24 Iniciado

6 12.1 – Políticas Públicas Azul Iniciado

7 12.1 – Políticas Públicas Azul Iniciado

Planilha de controle das atividades do 
GT Formalização institucional

Coordenador:Rodrigo Marçal Vieira
Membros: Camille Muller Coutinho; Rodrigo Marçal Vieira; Fernando Romano; Cleide Pivott

Descrição das ações ou 
atividades

Ofício nº 02 e 03/2022 ao Prefeito e Presidente 
da Câmara Municipal – Criação da Lei para o 
Fundo Municipal do Turismo – FUMTUR
[13-3-24] Foi adquirido copia de ofício 
protocolado em 2022 pela ex-presidente do 
Comtur Juliana Zaina. Com relação aos 
próximos passos, no decorrer deste mês será 
feito uma reunião com a Cleide para definirmos 
uma minuta do projeto de lei para que assim 
possamos discutir com os demais mebros do 
Comtur, com o executivo e com o Legislativo.
[4-7-24] Esta sendo enderecado pelo itens 3, 6 
e 7 
Criar minuta com proposta de projeto de Lei 
para regulamentação do FUMTUR.
Fazer inclusões e correções propostas pelo 
grupo na reunião ordinária de 9 de Maio de 2024 
sobre a proposta para o projeto de lei do 
FUMTUR. A proposta com a correções deverá 
ser protocolada e encaminhada ao poder 
público.
[4-7-24] Encaminhado ofício nº 01/2024 ao 
presidente da Câmara Municipal. O projeto de 
lei foi encaminhado ao executivo através da 
indicação nº 34/24.

Criação de minuta de lei para regulamentação 
do uso dos atrativos naturais a exemplo de 
brotas. Essa proposta deverá ser apresentada 
em uma reunião do COMTUR para ser 
discutida e validada.

1.3 - Elaboração de plano de Marketing
 Turístico

Verificar caminhos e para orçar junto a empresa 
especializada o custo para criação de um plano 
de marketing turístico dentro dos moldes 
definidos pelo PDTS. Considerando que existe 
a possibildiade de utilizar 20% da verba do 
DADETUR dentro da categoria de serviços, 
este ítem foi considerado umi projeto do grupo 
verde. Apresentar projeto com a formatação 
exigida pelo secretaria do governo do estado 
para pleitear a verba. Necessário termo de 
referência do edital de licitação.
[4-7-24]Cleide redigiu termo de referência de 
licitação para a contratação do plano de 
Marketing Turístico. Rodrigo sugeriu algumas 
inclusões para contemplar o marketing digital. 
Cleide sugeriu encaminhar o resultado do 
trabalho conjunto para alguém com 
conhecimento de causa para validar o termo.
[1-8-24] Averiguar com a Cleide se a proposta 
resultado do trabalho conjunto foi encaminhada.
Criação de minuta regulamento interno 
definindo as regras de operação do sistema do 
FUMTUR. Essa proposta deverá ser 
apresentada em uma reunião do COMTUR para 
ser discutida e validada.
[1-8-24] Foi protocolado o ofício 02/2024 junto 
ao executivo solicitado a criação do projeto de 
lei, ainda não houve resposta.

Encaminhamento ao executivo do sistema do 
FUMTUR, incluindo o projeto lei e o regimento 
interno, aprovados pela camara e publicados no 
diário oficial.
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